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    F l o r i a n   F L u S S I   Accadimenti  Plurimi 
                    direzione artistica Giulia Basel  
presenta
SPECIALE SCENARIO

quattro finalisti del Premio Scenario in anteprima a Pescara

5 e 6 ottobre 2013

Florian Espace e Spazio Matta


 Il programma di attività culturali del Florian Teatro Stabile d'Innovazione Florian/FLUSSI Accadimenti Plurimi, presenta il 5 e 6 ottobre  un'iniziativa davvero particolare per la città e di grande rilievo: SPECIALE SCENARIO. 
In due giorni verranno presentati quattro gruppi emergenti arrivati alla selezione finale del prestigioso Premio Scenario 2013, il concorso nazionale, giunto quest'anno alla 14°edizione, che ha lo scopo di promuovere e valorizzare la cultura teatrale con particolare riferimento ai nuovi linguaggi per la ricerca e l’innovazione.

    Molti degli artisti e delle compagnie più interessanti nel panorama della ricerca contemporanea sono passati attraverso il Premio Scenario, trovandovi un contesto di accoglienza e confronto e, in molti casi, l’opportunità che altrimenti non avrebbero avuto. Due nomi su tutti, Emma Dante, vincitrice con la Compagnia Sud Costa Occidentale di Palermo dell’ottava edizione del Premio con “mPalermu” e Babilonia Teatri di Verona vincitori nel 2007 con “Made in Italy”, spettacoli e gruppi che il pubblico di Pescara ha potuto conoscere tra i primi in alcune memorabili serate allo Spazio Alici ed al Florian Espace.


SPECIALE SCENARIO, porterà a Pescara quattro progetti finalisti seguiti  dalla commissione Abruzzo-Lazio, tra cui il Vincitore del Premio Scenario per Ustica, che saranno presentati due per ogni giornata, sui palcoscenici del Florian Espace e dello Spazio Matta: si tratta di quattro studi scenici di altrettanti futuri spettacoli teatrali che hanno breve durata (circa 20 minuti) ma che possiedono già la coerenza e la forza di opere compiute. 
          Vi sarà poi un importante momento di discussione e di confronto con le compagnie ospiti “Incontro a Scenario” che vedrà la partecipazione del presidente dell’Associazione Scenario e di operatori, artisti, critici e spettatori.


SPECIALE SCENARIO inizia sabato 5 ottobre alle ore 21 al Florian Espace con L'uomo nel diluvio, un progetto di e con Valerio Malorni, lavoro finalista Premio Scenario, particolarmente apprezzato dal pubblico e dagli operatori presenti alla finale a Santarcangelo di Romagna riuniti nella cosiddetta Giuria Ombra.

    Il protagonista, attore e danzatore racconta la sua storia, quella di un uomo che all'età di trent'anni ha cominciato a considerare l’idea di partire (per Berlino, forse?) di salvarsi, di salvare sua figlia (a Berlino, forse?) dal diluvio quotidiano che siamo chiamati a vivere. E per farlo ha bisogno di un'arca, in cui custodire ciò che ancora rimane, ciò che ancora sta; proprio come Noè.


         La serata  di sabato continua  alle  ore 22 allo Spazio Matta con trenofermo a-Katzelmacher che ha ottenuto la Segnalazione Speciale al Premio Scenario 2013 della compagnia, piena di energia e contagiosa vitalità, nO (Dance first. Think later). Il gruppo è originariamente formato da giovani attori diplomati presso la Scuola di Recitazione del Teatro Stabile di Genova che lavora sul linguaggio performativo contemporaneo e sulle pratiche del corpo come occasione di ricerca e crescita personale. Lo spettacolo ideato da Dario Aita, partendo da suggestioni fassbinderiane, restituisce nei corpi dei suoi dieci attori, nel loro dialetto sporco e dolente, aspro e magmatico, che si addolcisce solo in coreografie, curate da Elena Gigliotti, e canzoni, la parte trash di un sud abbandonato, dove i giovani non hanno alcuna volontà di cambiare quello che li circonda. 


La giornata di domenica 6 ottobre inizia al Matta alle ore 11 con “Incontro a Scenario” con gli attori delle quattro compagnie ospiti che e un pubblico di operatori teatrali, critici, studiosi, artisti e naturalmente spettatori. Interverranno Stefano Cipiciani (Presidente Associazione Scenario), Fabrizio Arcuri, Giulia Basel,, Massimo Vellaccio, Livia Clementi (commissione Abruzzo-Lazio) Paolo Verlengia (studioso di teatro).


Si prosegue
alle ore 17,30 al Florian Espace con “Cinque agosto”, progetto finalista a Scenario per Ustica, scritto e diretto da Serena Di Gregorio,  giovane attrice pescarese prima abruzzese a tagliare il traguardo delle Finale del Premio. In “Cinque agosto” tutto è ambientato il giorno della festa della Madonna della Neve che si svolge, per l’appunto il 5 agosto, a Montesilvano. Ma i racconti che si susseguono, hanno uno sbalzo temporale anche se seguono un filo cronologico e vedremo la protagonista passare con disinvoltura da un’età all’altra per farci vivere il suo passato. Racconti che vale la pena ascoltare perché possono inaspettatamente regalarci grandi emozioni o insegnarci piccole grandi cose.

         Il lavoro ha riscosso un caloroso successo all'interno del Festival Dei Teatri della Memoria, che si tiene ogni anno a Bologna nel mese di luglio, per le celebrazioni dell'anniversario della strage di Ustica.


La manifestazione si conclude allo Spazio Matta, dove alle ore 18,30 con M.E.D.E.A. BIG OIL, spettacolo vincitore del Premio Scenario per Ustica 2013 del Collettivo InternoEnki di Roma, composto da un nutrito e compatto gruppo di giovani attori provenienti da varie regioni italiane, che fa un teatro di impegno civile, alla ricerca di un linguaggio in grado di comunicare l’oggi e di trasformare la scena in uno strumento di controinformazione, riuscendo a far pensare attraverso l’uso di registri diversi, dal tragico al brillante al poetico. 

     Questo lavoro, scritto e diretto da Terry Paternoster, è  una rielaborazione del mito di Medea che segue una linea di trasposizione dichiaratamente anticanonica, che colloca la vicenda nella Basilicata odierna, sventrata dalle trivellazioni petrolifere. In scena Medea è circondata da un  popolo-branco (il Coro) che è evocazione di un’umanità divisa pedissequamente fra miseri e potenti, incapace di elaborare, al contempo, una coscienza di classe e una classe di coscienza. 
    L'ingresso ad un singolo lavoro è di 4 euro; è possibile vedere i due studi di ciascuna serata al costo di 6,50 euro; oppure acquistare tutti i 4 ingressi delle due serate a soli 10 euro.

Livia Tammaro

ufficio stampa Florian

organizzazione@florianteatro.it
stampa@florianteatro.it
338/7733854

